
2019년 2학기 강사만족도 설문조사
전체 수강인원: 471명

설문참여 학생인원 : 165
2019. 12. 9. ~ 2019. 12. 16. 설문참여 학부모인원 : 156

부서명 참여인원
매우
만족

만족 보통 불만족
매우

불만족
항목합계 매우만족+만족 점수

만족도(%)

관악부
학생

4 21 17 2 40
95%

53% 43% 5%

학부모
4 28 12 40

100%
70% 30%

플룻부
학생

3 30 30
100%

100%

학부모
3 30 30

100%
100%

현악부
학생

15 98 42 5 3 2 150
93%

65% 28% 3% 2% 1%

학부모
15 94 45 6 1 4 150

93%
63% 30% 4% 1% 3%

첼로부
학생

9 52 28 9 1 90
89%

58% 31% 10% 1%

학부모
7 70 70

100%
100%

중국어부
학생

5 42 6 2 50
96%

84% 12% 4%

학부모
5 40 10 50

100%
80% 20%

한자부
학생

4 29 8 3 40
93%

73% 20% 8%

학부모
3 30 30

100%
100%

통기타부
학생

6 56 4 60
100%

93% 7%

학부모
6 50 10 60

100%
83% 17%

락밴드부
학생

10 96 4 100
100%

96% 4%

학부모
10 96 4 100

100%
96% 4%

가야금부
학생

3 30 30
100%

100% 1

학부모
3 30 30

100%
100% 1

그리기부
학생

12 116 4 120
100%

97% 3%

학부모
12 111 9 120

100%
93% 8%

토탈공예부
학생

3 30 30
100%

100%

학부모
4 31 8 1 40

98%
78% 20% 3%

로봇제작
학생

4 40 40
100%

100%

학부모
4 38 2 40

100%
95% 5%
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부서명 참여인원
매우
만족

만족 보통 불만족
매우

불만족
항목합계 매우만족+만족 점수

만족도(%)

마술부
학생

4 38 2 40
100%

95% 5%

학부모
4 40 40

100%
100%

생명과학
학생

9 56 29 5 90
94%

62% 32% 6%

학부모
8 46 25 7 2 80

89%
58% 31% 9% 3%

코딩
학생

12 77 34 9 120
93%

64% 28% 8%

학부모
12 85 30 5 120

96%
71% 25% 4%

컴퓨터
학생

9 52 29 9 90
90%

58% 32% 10%

학부모
8 50 27 3 80

96%
63% 34% 4%

주산암산
학생

18 168 11 1 180
99%

93% 6% 1%

학부모
13 116 14 130

100%
89% 11%

바둑부
학생

3 29 1 30
100%

97% 3%

학부모
3 30 30

100%
100%

배드민턴
학생

18 155 16 8 1 180
95%

86% 9% 4% 1%

학부모
18 141 34 5 180

97%
78% 19% 3%

방송댄스
학생

11 88 22 110
100%

80% 20%

학부모
11 90 20 110

100%
82% 18%

축구
학생

3 16 6 5 2 1 30
73%

53% 20% 17% 7% 3%

학부모
3 12 10 7 1 30

73%
40% 33% 23% 3%


